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Makói Független Újság
POLITIKA! NAPILAP

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pél. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOS-SZAmA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffv-tér 7. szóm alatt

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Az uj koalíció. Vihar helyett csend.
Makó, máj. 29.

Úgy látszik, hogy valami készül 
és taíán megegyeznek az ellenzéki 
pártok. Ezt az uj blokkot nagy 
fenntartással és óxatossággal kell 
fogadni, mert majdnem erkölcsileg 
lehetetlen, hogy Kossuth-Apponyi- 
Andrássy és társai őszinte bajtársi 
rokonérzéssel csatlakozzanak a 
Justh-párthoz. Ezek az urak ed­
digi viselkedésükkel levelesekké 
váltak. Ezeknek az uraknak soha­
sem kellett a választói jog kiter­
jesztése. Ezeket az embereket 
múltjuk, tradíciójuk, vérük, vagyo­
nuk és ezer anyagi érdekük köti, 
ezeknek létérdekük, hogy minden 
a régiben maradjon, hogy továbra 
is ők csinálják a törvényeket úgy, 
a mint azt, háromnegyedrészben, 
anyagi érdekeik kívánják.

Ezekből hiányzik a demokrati­
kus érzék és az a belátás, hogy 
más embernek is joga van az élet 
örömeihez, lágyra párnázott kis 
sarkaihoz, a létezés vidámságai­
hoz, a meleg leveshez, a puha 
húshoz, a tiszta ruhához, az okos 
könyvekhez s azokhoz a lehetősé­
gekhez, amelyeknek nyitott ajtain 
át kiléphessen a hivatottság, a te­
hetség és ne legyen kénytelen nap­
számba járni az olyan ember, a 
kiből esetleg kitűnő orvos, mér­
nök, ügyvéd, iró, kereskedő, mű­
vész vagy iparos lenne.

Mert hát a választójog ilyesmit 
is jelent. Ez az a bűvös kulcs, a 
mely milliók kezén és lelkén nyitja 
ki a rablánc lakatját. Ezeknek a 
lakatoknak a rozsdás kulcsa ma 
néhány száz kiváltságos ember 
martaléka. El kell venni tőlük. Lei­
kéhez, kezéhez, munkájához min­
denkinek joga van. Ma ez nincs 
igv, de a választói jog ezt fogja 
lehetővé tenni.

Értik, ugy-e, hogy ez nem tet­
szik Kossulh-Apponyi-Andrássy 
uraknak, akik akkor is, mikor tes­
tileg Tiszának háttal vannak, lelki­
leg vele vannak összeláncolva. A 
grófi érdek, az oligarcha-tradíciók 
ragasztják őket össze. Apponyi 
már hajszálat talált a levesben, 
neki már sok, hogy harmadfélszer 
annyi választó legyen, mint eddig 
volt. Majd a többiek is meglelik a 
maguk hajszálait.

A választójog igazi barátainak 
tehát az a kötelességük, hogy sze­
rény tutajukat azonnal elkössék 
ezeknek az uraknak Dreadnought- 
játol, mihelyt kimutatják a lólábat. 
A politikai és egyéni tisztesség vi­
torláit fölhúzva uszszanak fovább 
a cél felé, vizalatti aknák, szíriek 
és zátonyok ezer veszélye között, 
el kell érniök a zöld szigetre, ahol 
a népek boldogsága lakik.

Tárgyalják a véderőreformot.
A legutóbbi politikai események 

indokolttá tették azt a nagyfokú 
érdeklődést, amely a képviselőház 
mai ülése iránt megnyilvánult. 
Mind a kormánypárt, mind az el­
lenzék teljesen felszerelve indult 
az ülésre, nem csoda tehát, ha 
mindenki a döntő harc megkezdé­
sét várta. Nagy volt a közönség 
érdeklődése is. Reggel óta nagy 
csoportokban tódullak a képvise­
lők a Ház felé, a készenlétben 
levő rendőrség azonban útját állta 
azoknak, akiket csak a kiváncsi- 

j ság vetett a Ház környékére.
I Nagy volt az érdeklődés a ki­

zárt képviselők iránt is. Ráth 
Endre beteg, róla tudták, hogy 
nem fog megjelenni a Ház ülésén. 
Kovács Gyula azonban el volt 
tökélve, bogy ba kell, élele árán 
is behatol a Házba, mert erre 
mandátuma szerint joga van an­
nál is inkább, mert hisz a Ház 
törvénytelenül zárta Őt ki. Kovács 
Gyula fél 10 órakor meg is jelent 
a Ház előtt, de a bejárónál várta 
Jnsih Gyula, Kobek Kornél, Egry 
Béia és Szmrecsányi György és 
kérlelték, hogy a Ház mai ülésén 
ne jelenjék meg, mert megjelenése 
csak rontana az ellenzéki pártok 
akcióján. Justh Gyula átadta Ko­
vácsnak Kossuth Ferenc levelét 
is, melyben Kossuth szintén arra 
kérte, hogy ma ne jelenjen meg 
ülésén. Kovács Gyula végre is en­
gedett a hosszas rábeszélésnek és 
hazament.

Ugyanebben az időben a kép- 
viselöházban is fontos tanács­
kozások voltak. Károlyi Mihály 
gróf felkereste Lukács László 
miniszterelnököt és arra kérte, 
hogy addig, mig az ellenzéki pár­
tok tárgyalásai folynak, napol- 
tassa el a Ház üléseit. Később 
pedig Vojnits István báró kereste 
fel Justh C^yulát és arra kapaci­
tálta, hogy az ellenzék mára 
mondjon le a technikázásról és 
engedje tárgyalni a véderőrefor­
mot. Ezzel szemben Ígéretet tett 
arra, hogy a többség az ellenzék 
akaratát respektálni fogja. Tekin­
tettel arra, hogy a kitűzött célt 
ez nem hátráltatja. Justh hosszas 
tárgyalás után ebbe beleegyezett, 
így történt, hogy a mai ülés a 
nagy beharangozás dacára telje­
sen békésnek indult.

Az ellenzéki tárgyalások be­
fejezésükhöz közelednek. Ma már 
úgy áll a helyzet, hogy egyedül 
Apponyi áll a megegyezés útjában 
s az ellenzék vezetői s statisztikai 
adatokkal őt akarják kapaci­
tálni.

A mai ülést Tisza István gróf 
féltizenegy órakor nyitotta.

Ezután felolvasták az indítvány-

könyvet, melybe Barabás Béla az 
elnökválasztás törvénytelensége,
Jármy István pedig a tüntetésben 
elhunytak hátramaradottjainak segé­
lyezése tárgyában jegyzett be indít­
ványt.

Tisza konstatálta a házszabályok­
ból, hogy az indítványt írásban kö­
zölni kell az elnökkel is. Minthogy 
ez nem történt meg, az indítvány 
bejegyzését szabálytalannak jelenti 
ki. iZaj a Kossuth-párton.)

Tisza ezután jelentkezésre szólí­
totta fel azokat, akiket a mentelmi 
bizottság a Ház megkövetésére 
Ítélt.

Bikády Antal és Eitner Zsig- 
mond egyszerűen csak annyit mon­
dottak :

— Megkövetem a Házat.
Polónyi Géza azonban már többet 

mondott:
— Meggyőződésem szerint — 

mondotta — a Ház határozata tör­
vénytelenül jött létre, de a saját 
párthiveimre való tekintettel meg­
követem a Házat. I Helyeslés a bal­
oldalon.)

Kenedi Géza, a mentelmi bizottság 
j előadója tett jelentást Kovács Gyula 

újabb mentelmi ügyében.
— Újabb hóhér I — kiáltotta feléje 

az ellenzék. — Darvayt már e'csap 
ták ? Miért nem szerződtették Báli 
Mihályt'? (Derültség.)

Kenedi Géza azután javasolta, 
hogy a Ház Kovács Gyulát a rend 
ismételt zavarása miatt újabb három 
napra zárja ki. A Ház igy határo­
zott.

— Miért nem akasztják mindjárt 
fel 1 — kiáltotta Justh János.

— A Ház ezután áttért a véderő- 
reform általános tárgyalására.

Az első szónok Thaly Ferenc 
pártonkivüli 48 as volt.

A véderővita első szónoka Thaly 
Ferenc pártonkivüli függetlenségi 
volt. Hogy a Ház olyan hosszú idő 
után ismét a véderőreforrnot tár­
gyalja, a béke biztos jelének tartja. 
A jelenlegi komoly pillanatok min­
den pártot arra köteleznek, hogy a 
béke müvét előmozdítsa. Erkölcsi 
kötelességnek tesz eleget, amikor 
állást foglal a véderőreform ellen. 
Ez a javaslat ellenkezik a nemzet 
minden aspirációjával, súlyos iáma- 
dás van benne a magyar állam- 
eszme ellen s emellett olyan súlyos 
vér és pénzáldozatot követel, ame­
ly nt a nemzet el nem bir. A per- 
rendtartás rendelkezéseiben merény­
let van a magyar államnyelv ellen. 
Ezután a javaslat pénzügyi részét 
bírálta. Kifogásolta, hogy a költség- 
vetésbe miéit nem vették be a végső 
összeget. Tárt kaput akarnak ezzel 
nyitni a további költségekre. Az or- 
s ágnak a költségekben tisztán kell 
látnia. Különösen aránytalannak 
tartja a haditengerészetre szánt ösz- 
szegeket. A kivándorlás nagyon 
megcsappasztotta njoncany agunkat. 
Igazságé- arányt kell tehát megálla­
pítani Magyarország és Ausztria 
ujonckontingenso között. Az úgyne­
vezett két éves szolgálatot teljesen 
elhibázottnnk tartja a javaslatban. A 
rettenetes áldozatokat mindezeken 
f Ilid olyan hadseregre akarják for­
dítani, a mely egyenes tagadása a 
magyar állameszmének. (Helyeslés 
az ellenzéken.) A javaslatot el nem

A kiadóhivatal vezetője :
Réthy László.

fogadta, hanem határozati jav aslatot 
terjesztett be aziránt, hogy a Ház ad­
dig no fogadja el a véderőreformot, 
amíg a javaslat sérelmes közjogi in­
tézkedései ki nem küszöbödéinek és 
a magyar nyelv érvényesülését a 
parlament keresztül nem viszi. iHosz- 
szas éljenzés.)

Káliay I bid Kossuth-párti volt a 
következő szónok. Teljes mértékben 
hozzájárul Thaly fejtegetéseihez. Til­
takozott az ellen, hogy a nemzet 
minduntalan lenyelje azokat a keserű 
labdacsokat, amelyeket a közös had­
ügyminiszterek adnak be neki. Majd 
történeti visszapillantásokat vetett a 
magyar nemzetnek az osztrák abszo­
lutisztikus törekvések ellen folytatott 
küzdelmére.

Délután 1 órakor félbeszakították a 
vitát s rátértek az interpellációkra.

Ülés vége 2 órakor.

Árvíz mindenfelé.
Elpusztult vidékek.

Mérhetetlen kár szakadt ismét az 
országra. A romboló árvíz egész 
községeket pusztított el, százszámra 
sodorta el a házakat, elöntötte a 
vetéseket és rettentő ínségbe haj­
tott tízezreket. Lúgoson közel há­
romszáz ház esett áldozatul a fé­
kevesztett áradatnak és tizenhárom- 
ezer ember hajléktalanná lett, Bi­
har vármegyében a Sebes-Körös és 
a Berettyó áradása okozott óriási 
károkat. Az újabb jelentések sze­
rint a délvidéki vármegyékben apa­
dóban van már a viz, de azért a 
veszedelem még mindig igen nagy. 
Torontál vármegyében a Temes el­
nyelt egy egész községet és állító­
lag félszáz ember pusztult el.

A Maros Déván áttörte a gáta­
kat, a partmenti vetéseket és réteket 
ellepte a viz, amely Déva egyik kül­
városának, az úgynevezett Görög- 
városnak egy részébe is behatolt. . z 
áradás nemcsak a gabonád üdékét 
tette tönkre, hanem a lekaszált rétek 
gazdag szénatermését is elsodorta. 
A lakosság nagy aggodalomban van, 
mert az áradás még egyre tart és 
Maros felsőfolyásának vidékeiről 
táviratilag folyton áradásokat jelen­
tenek.

A Szamos a Dósén nagy pusztí­
tást vitt véghez a tizaika-patak meg 
a Szamos. Gyöngébb házak falát 
elhoruta a szédítő sebességű vizzu- 
hatag. Dósén a Dés— Szamosujvár 
közti utat lepte el a Szamos és a 
vasúti munkásoknak a városon kívül 
levő házait az ablakokon keresztül 
viz lepte el. A dési állami méntelep 
istállóit a patakáradás teljesen el- 
iszapolfa, megtöltve áz óriási udvart 
is kilométerekről hozott szeméttel.

Lúgoson a Tomes tette veszélyessé 
a helyzetet. A pusztítás, hivatalos 
statisztika szerint, eddig 1050 ház 
elöntve, USD ház összedőlt, Isuy csa­
lád Síit!) családtaggal hajléktalan. 
A város kára 800.000 korona, magá­
nosoké meghaladja az egy milliót. 
Az Ínség nagy. A gyűjtést megindí­
tották. A városházán éjjel-nappal
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dolgoznak. A középületek telve van­
nak hajléktalanokkal: a kényszer- 
kilakoltatás egyre folyik.

Torontálmegyében a Temos és 
Boga pusztítanak. (Jzebza községben 
a Tomes még hétfőn délután kiszakí­
totta a gátat. A viz csakhamar az 
egész községet elöntötte és helyen­
ként egy-két, sőt négy méter ma- 

asságot ért cl. Kedden reggel óta 
sebzával minden összeköttetés meg­

szakadt. A községet óriási viztonger 
veszi körül. Négy Ízben kísérelték 
meg a községet megközelíteni, de 
sikertelenül. Csak a házak teteje és 
a fák koronája látszott ki. Végre 
délután négy órakor sikerült egy 
csónakkal a községbe jutni. Először 
a jegyzőt fogták ki. A jegyző rémes 
pusztulásról tett jelentést. Elmon­
dotta, hogy az összes házak, az is­
kolát, templomot és jegyzői lakot 
kivéve bedőltek. Állítólag.
50—60 ember pusztult el a romok közt.

Délután ö órakor busz csónakon 
félszázad katonaság érkezett Temes­
várról megrakodva élelmiszerekkel. 
A katonák egymásután hozzák ki a 
házakból a lakosokat. Valószínűen a 
csebzai a legnagyobb katasztrófája 
az árvíznek. A Csobza melletti Vetro- 
mán község is viz alatt áll. Húsz 
ház összedőlt. Dattán n Rndolt'-í'élc 
hengermalom pusztult cl. Fehér- 
templom környékén is nagy a pusz­
tulás.

A zsidóság egysége.
A XXI-ik községkerület közgyű­

lése. — Kétféle zsidóság.

Országos mozgalom indult meg 
a zsidóság vezető emberei részé­
ről, hogy véget vessenek annak a 
felfogásnak, mintha kétféle zsidó­
ság léteznék Magyarországon, 
bár a hithözségek orthodox és 
neolog rítussal alakulnak is. A 
modernebb gondolkozásnak akar­
ják kiküszöbölni azt a felfogást 
és kormánvhatóságilag megerősi- 
tettni a zsidóság egyeségét.

A nagyváradi izr. hitközség a 
XXI-ik községkerületet tegnap dé­
lelőtt közgyűlésre hívta meg, hogy 
a megindult akcióban állást foglal­
janak. Békés és Biharmegye izr. 
hitközségeinek küldöttei jelentek 
meg Nagyváradon a közgyűlésre.

A gyűlés kiemelkedő eseménye 
volt dr. Kecskeméti Lipót főrabbi 
előadása a zsidóság egységéről. 
Történet-kritikai alapon fejtegette 
a tudós főrabbi, hogy a zsidóság 
mindig egy volt, az egység meg­
bontása nem is sikerülhet az ellen­
kező felfogásuaknak. Végül a fő­
rabbi javaslatára kimondták, hogy 
megkeresik az ország három neves 
tudósát, döntsék el véglegesen ezt 
a kérdést, döntésük irányadó lesz.

Hát mindenesetre érdekes jelen­
ség a kétféle zsidók egységesítésére 
való törekvés, azonban - nagy­
váradi gyűléssel elentéttben — alig 
hisszük, hogy ez sikerülhet.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ....... - ..........

Makói Független Ujsát
árusításával pénzt kereshet­
nek. — .Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

A temető hiénái.
Garázdálkodások a katholikus 

sirkertben.
A kegyelet kell, hogy az ember 

egyik legszebb és legszeniebb ér­
zelme legyen. Elvadult lélek az, 
amelyben senki és semmi iránt 
kegyeletes érzés egyáltalán nincs.

Az emberiség átlagában kipusz- 
tilhatlanul él is ez az érzés, mely 
leginkább halottaival szemben nyil­
vánul meg.

Éppen ezekből a szempontokból 
a halottak pihenő helyeit, a teme­
tőket, bizonyos megható áhítattal 
s kegyeletérzéssel szoktuk tekin­
teni. Minden olyat durva kegyelet­
sértőnek tartunk, ami a temetők 
örök csendjét, őrök rendjét és 
szomorúságát bármiként is sérti.

Mégis most ilyen temetői bűnök­
ről kell Írnunk. Még pedig olya­
nokról, melyeket nagyon szigorúan í 
büntet a büntető törvény is.

Arról van szó, hogy a makói 
római katholikus temetőben állan­
dóan sirrablók garázdálkodnak, 
akik megrabotják a nyugvó halot­
tak sirhantjait azért, hogy azok ál­
tal magoknak hasznot szerezzenek. 
Mert a jelek oda mutatnak, hogy 
nem éretlen gyerkőcök csinytevé- 
seiről, hanem éppen öntudatos, 
de lelkileg nyomorult alakok terv­
szerű bűneivel állunk szemben.

Mi közvetlenül is többször ta­
pasztaltuk már, de számtalan pa­
nasz is jött hozzánk, hogy ebben 
a temetőben egyrészről állandóan 
letépnek a sírokról minden virá­
got, másrészről, ha a halolt tar­
tozói valami nagy virágot vagy 
nagyobb bokrot ültetnek a sírra, 
alig virrad a másik napra s már 
lövéstől ellopták az illető ültet­
vényt. Senki semmit se képes meg­
tartani kedvese sirhalmán, mit go­
nosz kezek el ne oroznának.

Felháborító ez, de másrészről 
különösnek tartjuk azt is, hogy 
még egyetlen sirrablót se tudott a 
temető csősze a rendőrség kezére 
juttatni, hogy a bűnös méltó bün­
tetéssel lakoljon bűnéért.

Ám a hatóságnak is tudomása 
van már erről a garázdálkodásról. 
Ezt mutatja az az átirat, melyet 
Rákossy Gyula rendőrkapitány a 
római katholikus egyháztanácshoz 
küldött át.

Bármiként intézi is el az egyház­
tanács az átiratot, bármelyik rész­
ről bár, de valamelyik részről kell, 
hogy gondoskodás történjék arról, 
hogy a sirrabló hiénákat a teme­
tőkből elűzzék s garázdálkodásai­
kat lehetetlenné is tegyék.

Az átirat igy szól ;
2371—1912. rkp.

Makó város rkp. hivatalától.
Tekintetes egyháztanács!

Makó.
Számos oldalról érkezik hivatalom­

hoz a panasz, hogy ismeretlen tette­
sek, főleg gyermekek, a katholikus 
temető hátsó oldalán behatolva, a 
sírokra kitett vagy kiültetett virágo­
kat ellopják, sőt lövéstől kitépik.

Ennek tettenérése szinte lehetetlen, 
s két esetben tetten is ért gyerme­
keket. dorgálással kellett elbocsájtani.
— Ennek a tűrhetetlen állapotnak 
két oka van, eltekintve a harmadik­
tól a lakosság alacsony gondolkodá­
sától, t. i. az, hogy a temető nincsen 
bekoritvo, s hogy a hátsó kapu ál­
landóan nyitva van.

A gleditsiával való bekerítésére az 
indítványomat megtettem, cl is lett 
fogadva, do még végrehajtva nin­
csen. — A kapu állandó zárvaíartá-

sára ezoimcl terjesztem elő indítvá­
nyomat.

Az ellenkező véleményen levők a 
nyitva tartást azzal indokolják, 
hogyha abból az irányból jön egy 
temetési menet szükség van a bejá­
rásra. — Ez nézetem szerint nem 
indok, mert szíveskedjék például a 
sokkal nagyobb forgalmú budapesti 
temetőt megnézni, ott is minden te­
metési menet a főkapun az őrök 
előtt vonul be. De ha itt már min­
denben kivételt kell csinálni, marad­
jon meg a hátsó kapu, jöjjön he 
ezen a temetési menet, de utánna 
azonnal zárják el, mert a kivonulás 
már a rendes kapun történhetik.

Ledheiyesebb volna azonban az 
egész temetőt átmászhatatlan süni 

! gleditsiával körülvenni, hogy a bar- 
bar sirfosztogatás, állatok legeltetése 
egyszer végre megszűnjék. — Ké­
rem előterjesztésemet sürgősen le­
tárgyalni és elfogadni.

Makó, 1912. évi május hó 28 ári.
Rákossy

rendőrkapitány.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Május 30. Csütört. Kómái kath 
A sz. .Jobb fi. Gör. kath. Május 17. And­
ronik. — Nap kel 4 óra 40 perckor, 
nyugszik 7 óra 46 perccor.

Időjóslás. A oudapesti meteorológiai In­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás várható sok helyütt 
zivataros esőkkel. S irgönyprognózis : E y- 
he, elvétve csapadék, zivatarok. Déiilic- 
mérséklet : 2L4 Celsius.

- A mérnöki hivatalból. Sok ir 
kálás után, melyben leginkább a 
mi lapunk vetta részét a város a 
felszaporoeott műszaki ügyek ellá­
tására helyettes főmérnököt alkal­
mazott és azóta némileg fogyott is 
a mérnök nélküli állapotból visz- 
szamaradt sok restancia. Most 
azonban ismét a régi állapotok 
fognak bekövetkezni, mert a se­
gédmérnöknek 4 heti regyvergva- 
korlatra kellebevonulnia akkor mi­
dőn igen sok műszaki kérdés vár 
megoldásra. Az bizonyos, hogy 
egy ember nem képes ellátni a 
város műszaki teendőit azért arra 
az időre inig a segédmérnök fegy­
vergyakorlaton lesz célszerű lenne 
valami kisegítő munkaerőről gon­
doskodni.

— Közgyűlés a megyén. Csanád- 
megye törvényhatósági bizottsága 
junius hó 3 án tartja meg Hervay 
István alispán elnöklésével évne- 
gyedes rendes közgyűlését.

- A Maros áradása. Mai szá­
munkban említést tettünk arról, 
hogy a Maros folyó felső folyásá­
ban óriási módon megáradt és a 
vidéket elöntötte. Ebből az alka­
lomból az aradi folyammérnőkség 
ma arról értesítette Csahádvárme- 
gye alispán! hivatalát, hogy nálunk 
a Maros fölső áradásától nincs mit 
tartani, mert a Maros alsó folyásá­
nak széles medre könnyen befo­
gadja a folyónak fölső áradását.

— Bizottsági ülés a megyén. 
Holnap csütörtökön délelőtt 11 
óra után Hervay István alispán 
elnöklésével az árvaházi igazgató 
választmány ülést tart.

— A társadalmi egyesület társas- 
vacsorája. A makói társadalmi egye­
sület — mint már megírtuk - je­
lenlegi helyéről, a Korona emeleti 
helyiségeiből most Junius elsején 
más helyre és pedig a „Korzó“ 
szálloda eddigi udvari éttermi he­
lyiségeibe költözik át. Az átköltö­
zés örömére már másnap, vasár­
nap, junius 2-án társasvacsorával 
összekötött házi estélyt rendez,
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melyre ezúttal is meghívja úgy a 
tagjait, mint a közönséget. Az es­
télyen dr. Espersit János ügyvéd 
felolvasást tart. Részvételi-jegy sze­
mélyenként 2 korona 40 fillér. A 
teríték pedig állani fog halpapri­
kásból, ha pedig ez nem lenne be­
szerezhető, helyette malacpaprikás­
ból, turóscsuszából, félliter borból 
és egy szódából — személyenként. 
Vacsora után kívánatra tánc is 
lesz.

— Uj rendőrök. Rákossy Gyula 
rendőrkapitány Perec Mihály és 
Uyetnai Péter Tamás makói lakoso­
kat ma rendőrökké kinevezte.

- Lemondott bizottsáyi elnök. Az 
iparhatósági megbízottak meg­
választatásuk után megalakultak s 
elnökké Ehrenfeld Bernáíot vá­
lasztották meg. Ehrenfeld Bernát 
ma ezen elnöki állásáról le­
mondott.

Munkás ember szerencsétlensége.
Horváth János famunkás ma délelőtt 
a Telisek Adolf fűrésztelepen könv- 
nyebben megsérült, Sebe 6 7 nap 
alatt gyógyul.

— Libalopás verekedéssel. Posztós 
Sándorné honvédi asszony ma pa­
naszt emelj a rendőrségen, hogv őt 
tegnap délután mikor libáit legeltette 
Varga Viktória egy előtte isme­
retlen férfi társaságában megtámad­
tak. földre tepertők és megverték, 
majd aztán 4 kis libáját elvitték. Á 
fittesek ellen a rendőrség megindí­
totta az eljárást.

Ital. bot es az asszony. Bárányt 
Bálint csősz arról nevezetes, hogy ha 

.‘előlit a garatra, ami pedig nála sű­
rűn megesik akkor mindenkibe bele­
köt. Barauyi tegnap is és erősen be- 
szoszelt és részegen belekötött ürge 
Julis nevű honvédi cigány asszony­
ba. kit ütlegelni kezdett. Ezt azonban 
nem nézhette Ürge Julis komaasszo- 
nya : Zsákai Ignácné, odafutott a ve­
rekedőkhöz és kikapva a csősz ke­
zéből a nagy botot, azzal olyan ütést 
mért a részeg csősz fejére, hogy 
menten elborította a vér és hozzá 
orvost kellett hívni. Az eljárásd mind 
a három ellen meginditottdk.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
lljság“-al. A „Makói Független Újság1' 
mindent megir, semmit se hallgat el.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
Változatlan állapotok.

Vasárnap, pünkösd ünnepe miatt 
nem volt Makóvárosának hetipiaca, 
így ezen a héten ma délelőtt tar­
tották az első hetipiacot és ellehet 
mondani a ma délelőtt megtartott 
hetipiacról, hogy ez miben sem 
különbözött az utóbbi hetipiacok­
tól. Látogatottságnak ez sem ör­
vendett. Áru ezen is igen kevés 
volt, sőt az árak sem változtak.

Makón különben látogatott és 
valóban élénk hetipiacokról ősznél 
előbb szó sem lehet. Igaz ugyan, 
hogy a hagymapiac, mely valami­
vel korábban kezdődik az ősznél, 
már előbb bizonyos élénkséget 
fog kölcsönözni a makói hetipia­
coknak. Ami azt illeti, a zöldség­
piac elég élénk volt ma is, mert a 
makói zöld termékek, mint a ko­
rai vöröshagyma, saláta és retek 
lassanként a külföld előtt is ked­
velt és ismert áruk gyanánk fog­
nak. feltűnni. Ezen áruknak a 
külföld előtt való helyes portálása 
azonban még a makói zöldség-
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kereskedők és termelők munkája
leend.

Nem hagyhatjuk említés nélkül 
a makói baromfipiacot sem. Ez a 
piac napról-napra élénkül, mert 
baromfi exportunk folyton növeke­
dik. A mai piacon is tömérdek ba­
romfi volt, me/ynek 90 százaléka 
magas áron külföldi szállításra 
kelt el.

Búza igen kevés került a mai 
piacra is. Nem a helybeli termelők 
hozták ezt sem, hanem a közeli 
torontáli községek lakói. A búza 
iránt a kérésiéi sem volt nagy, 
mégis a felhozott mennyiséget 
szükségleteik fedezésére n agy óbb- 
ára a helybeli malmok vásárolták 
össze métermázsánként 21-22 ko­
ronájával.

Kukorica sem volt több a mai 
piacon mint a búza. Ezt az árut 
ugyan jóval többen keresték. En­
nek métermázsája ma is 18 koro­
na volt. De száraz egészséges ku­
koricának métermázsájáért 19 ko­
ronát is fizettek.

Rejtvénypályázat.

Számrejtvény.

1 1 1 2 2 2

3 4 5 5 5 5

ó ő 6 6 7 7

7 s !) 9 9 9

9 9 10 12 13 13

14 15 18 18 20 24

E számokat úgy rendezzük, hogy 
minden oldalról összeadva 50-ot 
kapjunk.

II.
Betürejtvény.

e. m. r. i. 1. z. o. r. á.

Ezeket a betűket ugv rendezd, 
hogy egy fiú és egy leány nevet 
adjon; a fiú névből egyet elvéve, a 
leány névből hármat kitépve újra 
eléd jön egy leánynak a neve.

III.
Betütalányok.

1 vas
2 é

u a z tál y

Rejtvényeink megfejtői között egy 
értékes könyvet sorsolunk ki,

«HUSIIK
mielőtt mé­
hész eszköz 
szükségletü­
ket megven­
nék vagy méz 
és viasz kész­
letüket elad­
nák, fordul­

janak saját érdekükben ingyen 
árjegyzékért hozzánk.

Piiszla-Szelöriitó Élttel,
Budapest, V., Zoltán-utca II. sz.

KÜLÖNLEQE SSÉQEK : Amerikai gezhengeren sajtolt 
mülépek, fri koiós felső, oldal- és lánchajtásu per­
getőgépek, g őzviaszolvasztók, Vulkán fUstölógepek stp

0008000

színház.
Ripp van Winkle.

A régi darabok legszebbike. az 
örök szép zenéjü „Ripp van Winkle“ 
került ma este színre. Régi, na­
gyon régi ez a regényes Operette, 
melynek fölülmulhatatlan szép és 
kedves zenéjét Plauquette szerzetté. 
Ezt a mesés zenéjü, de tartalom 
tekintetében is remek operettet ed­
dig még nem múlták fölül az újabb 
idők Operette újdonságai, de alig 
hihető, hogy valaha fölül fogják 
múlni. A színházlátogató közönség 
dacára annak, hogy ma este Hor­
váth Kálmán, a budapesti Kiráiy- 
szinház tagja, mint vendég lépett 
fel, csak félig töltötte meg a szín­
házat. Oka volt ennek talán az 
esti esős idő is. Eljöttek azonban 
a színházba mindazok, kik az örök 
szép zenéjü operettben ismét gyö­
nyörködni akartak, dacára annak, 
hogy ezt a darabot már több Íz­
ben látták. A ma este megjelent 
közönség ismét egy minden tekin­
tetben összevágó szép előadásban 
talált igazi műélvezetet. Peterdg 
Etelka temperamentumos játéka, 
hangja és Sztojka Annus mozgé­
konysága mi kívánni valót sem 
hagytak maguk után. Talán elő­
ször kellett volna említeni a ven­
dégművészt : Horváth Kálmánt, ki 
hajlékony, minden érzelmi árnya­
latot kifejező hangjával és köny- 
nyed játékával már a belépőnél 
meghódította a közönséget és az 
ő művészi játéka adta meg a ma 
esti előadásnak karakteriszlikumát. 
Jók voltak még rajta kívül Nagg 
Dezső, Szigeti és Vájná.

Regény. 

Szerelem a sírig
vagy (74)

Kél Hol szív szomorú véptle.
ELSŐ RÉSZ.

XI.
Egyszerre kedves környezetbe 

érezte magát átragadva, pompás 
kék ég alatt.

A szél által sokáig vert, a fagy 
által sokáig elnyomót növény, ba­
rátságos talajra talált, kellő, dél­
nek kitéve csodásán fejlődött s vi­
rág kezdte beborítani.

És ime, most váratlanul jégeső 
tört ki fölötte : szárak, levelek és 
virágok megcsonkítva minden erők­
ből véreztek !

A Simonne első gondolata az 
volt, hogy megveti atyja állítá­
sait.

Megpróbálta önmaga előtt is 
erősitgetni, hogy apja csak azért 
eszelte ki azokat, hogy kielégítse 
boszuját s elidegenítse őt Serraval 
Jeantól.

De amint atyja tüzetesebben ki­
fejtette vádjait, megnevezte a bűn­
társát, felhalmozta a bizonyítéko­
kat, brutális fény járta át a fiatal 
lány elméjét.

Makacsnak, boszullónak, minde- 
nekfölött pedig az emberi termé­
szet csúnya oldalaiban gyönyörkö­
dőnek ismerte az apját, alapjában 
véve azonban tisztességes ember­
nek tudta, a ki képtelen hazugsá­
gig lealacsonyodni.

Erre aztán a kérhetetlen logika 
kimutatta előtte, hogy ha az apja

őszinte. Jean a leggonoszabb hűt­
lenséget követte el. Abban az órá­
ban, mikor a leggyöngédebb sza­
vakkal s változatlan szerelmének 
ígéreteivel halmozta élőt, megcsal­
ta a legelső nővel, kit útjában 
talált. Szerelmi ömlengései nem 
voltak egyebek sértő játéknál, gaz 
komédiánál.

(Folyt, köv),

A „Makói Független Újság“ ' 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre
Félévre
Negyedévre

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

K&kukfii keserű háziszer
(elix. turn off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
g-ességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullfit és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGWOND ^rfbsazner’
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
kovena. —Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

. 14 Kor.

. 7 Kor. ; 
. 3 K. 50 fill.

• Biztosítom
fia @ <s

lm nem bánja meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

I • wmu lAíüi

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

ömöli Mlorgyir ttv.-Iárs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellért Ignác és Társa
Budapest, V„ Koháry-utca A sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

Makói Független 
Ujság '-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

TV

©
W

kiló számra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalában, o o

EF MOTOROK
benzin és lokomobilok

I Vidor Manó
© müórás és ékszerész üzletét 
© MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
® kávéház mellett.

Eladó ház. Jergídmza Lajosnak

alatt levő háza I. kér., Gróf Vay- 
utca sarkán p|qHn Értekezhetni 
szabadkézből lehet S1HA
ADÁMMAL Kiszomboron, Szőlő-utca 
395. szám alatt. 557.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

öeöaeesl, Asel-lfel 15. sz.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 
Fényképesárjegyzék ingyen

KIADÓ LAKÁS.
Hajnal utcai házamnál egy

két szobából és előszobából
álló, különlevő bútorozott ud- 

i vari lakás bérbe kiadó és bár- 
\ mikor elfoglalható.
I_______ Dr. Kiss Pál.

Teljesen ingyen
• férfi és ruhaszöveteket • 
2 vászon és damaszt áru- • 
J kát, ágynemüeket, papla- ® 
0 nokat. cipőket, kalapo- 2
• kát stb. 0

senki sem ad.
• Hanem rendkívüli olcsó © 
® áron szerezhetők be a © 
© (Stenczky-féle házban,) ©
• Szalóky Sándor üzlete ©
© mellett!! m

f I

7 %

r'-’ldfä

Ilii

IWk,

■Mpfl I©
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arcról kiütést, szeplótI Tubarózsa-kkSsésf máiioii°i a '«w*«««»-

IxclIUUo ban elmulaszt. 1 tégely 1
korona. Tubarózsa=hajkenőcs ? l!ai ,és bai“sz növését

■■■ legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saloíor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fül.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH *||• szöllömoly és gyümölcs féreg
féle IVUC i il irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent !stván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : 127.

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szállsz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

Pk J.1 W»*,

liWíi

c? WÁGNER„Hangszer-király"-
^ -a| BUDAPEST Vili.

Ildi József-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

liztos sikert érhet el aklve"ni,6érehi'eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseiMakói Független Újságé
V" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

utján.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből
«o Hé- és leSnyf pefiykéli, leli klÉiességeh.go

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«ST Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüekl
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő 1 
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
N6i blúzok a legizlé JVZX 
sesebb kivitelben.*

Ili)IH) Szőrmeáruk,
boák, muifok a legegyszerűbbtől a

legfinomabb kivitelig. *i "*/£/ ff*"! VJjlflSfM
Legújabb dlvatu > 1

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DA**4net F ne Tea 
a legújabb divat szerint. ' <*■ *Uo L. Go I od Makó. Főtér, (az 

Otthon kávéház melletti

Értesítés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

minden szerdán reggeltől délig (a 
Burunkai féle volt kávécsarnok he­
lyiségében) mindennemű tollakat a 
legmagasabb árakban megveszek. 
Élne mulassza senki ezen jó al­
kalmat. Rosner Gyula, kiskunfélegy- 
házai tollnagykeresketiő.

Teljes

szikvizgyári
berendezéseket

SZikviZffépeket és az összes hoz-
szifonokat SS,ST

Dr. Wágner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság 

Budapest, IX. Tinódy-utca 3. sz.

m E
Tessék I. sz. árjegyzékünket kérni és ismertetést 

egyéb gyártási ágazatainkról.

Névjegyeket, 
báli meghívókat

JLÍ±J

a legmodernebb kivitel- D 
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg- jW' 
getlen Újság nyomdája. 'u'

AAAAAAAAAAAAA

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcaban (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
lipták béla

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ti. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mat továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher'-féle egy és többvonó ekék és 

ta ajmüvelő eszközök.
A világhírű „Melic'har-féle „Unicum Drill“ sorveiőgép 
Az „Imperator műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a Jtazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

&

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül - felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.

„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „V arázsfuvola rendkívül kellemes­

et) acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király" országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.
Nyomától, a „Makói Függene,. U)sag- villanyé,-óre berendező,Gőtében- Makón.
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